

江苏南京、无锡、徐州、常州、苏州、南通一季度“成绩单”发布——

开局良好步伐稳健 发展韧性潜力凸显

近期,江苏各设区市陆续发布一季度经济数据。先看南京、无锡、徐州、常州、苏州、南通“成绩单”,各地总结用得最多的词是“开局良好”,具体来说,就是在实现“量”合理增长的同时,“进”的步伐更加稳健,创新引领作用持续增强,发展韧性和潜力凸显。

南京:GDP达4718.70亿元,同比增长5.3%

根据地区生产总值统一核算结果,一季度南京实现地区生产总值4718.70亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。

南京工业生产稳中有进,现代服务业增长势头良好。一季度,南京规模以上工业增加值同比增长6.4%,较去年全年提升3.2个百分点;服务业增加值同比增长5.8%。其中,南京文体产业表现亮眼。

消费市场增势较好,政策效应持续释放。一季度南京社会消费品零售总额2323.11亿元,同比增长7.5%,增速比去年全年加快3.2个百分点。得益于相关补贴政策,南京限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长44.9%、33.9%、21.7%。

总的来看,一季度,随着各项宏观政策效应持续释放,南京经济运行延续回升向好态势。但同时,当前外部形势更趋复杂严峻,国内需求增长动力仍显不足,经济持续回升向好基础仍需巩固。

无锡:GDP实现3789.21亿元,同比增长5.7%

一季度,无锡实现地区生产总值3789.21亿元,按不变价格计算,同比增长5.7%。

具体来看,第二产业拉动无锡经济增长2.7个百分点,其中工业回升向好,工业增加值同比增长6.2%,拉动经济增长2.6个百分点;第三产业拉动经济增长3.0个百分点,其中住宿和餐饮业、其他服务业、交通运输、仓储和邮政业增长较快,增加值同比分别增长7.4%、6.8%、6.7%,合计拉动经济增长1.7个百分点。

三大需求方面,无锡总体表现较好

消费潜力不断释放。在“以旧换新”政策措施以及一系列促消费活动带动下,一季度无锡实现社会消费品零售总额1211.44亿元,同比增长4.9%。



近日在南通振华重装厂区拍摄的正进行调试即将交付世界各地的港机产品。记者 许从军摄

固定资产投资稳步增长。一季度,无锡完成固定资产投资977.73亿元,同比增长5.1%。

对外贸易韧性较强。一季度,无锡实现进出口总值1818.92亿元,同比增长5.0%。

徐州:GDP实现2251.70亿元,同比增长5.9%

根据地区生产总值统一核算结果,一季度徐州实现地区生产总值2251.70亿元,按不变价格计算,同比增长5.9%。

农林牧渔业总产值达224.3亿元,同比增长5.3%;规模以上工业增加值同比增长7.9%;服务业增加值同比增长7.1%,固定资产投资同比增长4.9%;社会消费品零售总额同比增长7.5%……

透过数据看,一季度徐州经济运行延续稳定增长态势、实现良好开局,生产需求持续恢复、新动能加快成长、内生动力不断增强、高质量发展向新向好,发展基础较牢、韧性较强。

常州:GDP实现2416.9亿元,同比增长6.1%

根据地区生产总值统一核算结果,一季度常州实现地区生产总值(GDP)2416.9亿元,按不变价格计算,同比增长6.1%。分产业看,第一产业增加值21.9亿元,增长5.8%;第二产业增加值1107.2亿元,增长6.3%;第三产业增加值1287.7亿元,增长6.0%。

一季度,常州完成一般公共预算收入

226.1亿元,同比增长1.6%。其中,税收收入190.5亿元,增长2.6%,税收占比达84.3%。

前3月,常州规上工业增加值同比增长8.8%。规上工业34个大类行业中,25个行业产值实现正增长,增长73.5%。电子、机械、生物医药等行业分别增长11.4%、7.8%和7.0%。

消费方面,一季度实现社会消费品零售总额700.3亿元,同比增长5.2%;对外贸易上,一季度实现进出口总额836.8亿元,同比增长12.8%。

苏州:GDP实现6095.68亿元,同比增长6.0%

一季度经济数据发布,“最强地级市”苏州表现依旧抢眼,实现地区生产总值6095.68亿元,按不变价格计算,同比增长6.0%,增速高出江苏省全省0.1个百分点。

工业生产稳中有升。一季度全市规模以上工业增加值同比增长8.6%,增速比1~2月提高0.2个百分点。

服务业较快增长。一季度,苏州服务业增加值同比增长5.4%,其中交通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业增加值分别同比增长8.5%、8.5%和10.2%。

对外贸易增速加快。一季度,苏州实现进出口总额6325.2亿元,同比增长7.3%。

新兴产业较快增长。一季度苏州规模以上高新技术产业产值6230.2亿元,同比

增长7.5%,增速高于规模以上工业产值1.7个百分点;高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达56.0%,同比提高1.4个百分点。

南通:GDP达3125.3亿元,同比增长6.0%

一季度,南通实现地区生产总值3125.3亿元,同比增长6.0%。总体来看,南通这份“成绩单”亮点突出:

工业生产持续发力,装备制造业快速增长。一季度,规模以上工业增加值同比增长8.7%。规模以上装备制造业产值增长13.1%,对规模以上工业增长贡献率为91.5%,拉动规模以上工业增长6.0个百分点。

服务业较快增长,生产性服务业增势良好。1~2月,规模以上服务业实现营业收入同比增长16.0%,比上年同期提高8.2个百分点。分行业门类看,列统的10个行业门类营业收入增速“8升2降”。

工业技改投资保持增长,高技术产业投资占比提升。一季度,在大规模设备更新政策带动下,南通工业技改投资增长4.2%,设备工器具购置增长0.8%。

消费活力有所增强,线上消费增长较快。一季度,社会消费品零售总额同比增长2.9%,比上年同期提高1.0个百分点。在消费品以旧换新政策带动下,限额以上单位商品零售中,家用电器和音像器材类、通讯器材类、家具类零售额分别增长22.6%、63.0%、46.0%,合计拉动限额以上零售额增长2.2个百分点。

据交汇点

执法协作“一盘棋”

长三角示范区发布行政执法典型案例

据交汇点 日前,长三角生态绿色一体化发展示范区行政执法典型案例发布会在苏州市吴江区召开。

会议聚焦跨域执法协同创新实践,发布9则行政执法典型案例,以“典型案例示范、类案参照指引”推动区域执法协作标准化,为长三角及全国区域协同治理提供可复制、可推广的“示范区经验”。

自示范区跨域行政执法协同机制建立以来,上海市青浦区、苏州市吴江区、浙江省嘉善县三地行政执法部门紧紧围绕生态环境、城市管理、水务等重点执法领域深化协作,针对大气污染物排放、工程渣土倾倒、水源地保护等跨界治理难题,积极推动联合执法监管、执法协作配合、规范行使自由裁量权全链条深度融合,通过数字化监管平台实时共享数据,推动毗邻区域社会治理取得实效。

典型案例涵盖包容审慎监管、裁量基准优化等方面。目前,三地推动执法模式发生转变,即从“处罚为主”转向“综合治理”,从“刚性监管”转向“刚柔并济”,从“被动应对”转向“主动服务”,通过协同解决经营主体发展困境,节省行政监管成本,统一行政处罚裁量基准,持续优化法治化营商环境。

三地司法局还推出示范区行政处罚“案件质量标准”和“案卷考评标准”,完善行政执法类案参照机制,深化典型案例闭环管理。通过跨部门联席会议、执法人才联合培训等举措,推动执法标准趋同,并在区域社会治理中实现多领域联动执法。

此次发布是长三角一体化发展进程中的重要法治成果,示范区“共商共建共治”的实践路径也为全国区域一体化发展提供制度创新样本。三地司法局相关负责人表示,下一步将继续深化协作,拓展执法协同领域,为长三角一体化高质量发展筑牢法治基石。

跨省离境退税“即买即退”

全国首例落地苏州

据交汇点新闻 5月3日,全国首例跨省离境退税“即买即退”服务,在苏州姑苏区办结,5分钟到账。

5月5日即将离开苏州的意大利游客Alessio Travani,选购了两条苏州丝巾,准备将其作为礼物送给家人。有了离境退税“即买即退”服务,他当场就拿到应退税增值税。

离境退税是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品,退还增值税的政策。我国自2015年起,全面推行离境退税政策,目前已全面实施10年。

今年4月8日,离境退税“即买即退”服务措施,从多地试点推广至全国,与传统离境退税相比,“即买即退”最大亮点在于将退税环节提前,境外旅客在购物环节就能拿到退税款,有利于旅客在购物现场领取退税款,用于再消费。

近日,商务部等六部门印发《关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知》,将离境退税起退点从500元下调至200元,并在转账退税已明确不设上限的基础上,将现金退税限额从1万元上调至2万元。

凝聚人道力量 共筑温暖未来

“5·8世界红十字日”倡议书

社会各界爱心人士:

为纪念第78个“5·8世界红十字日”,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,倡导“人人皆可参与公益”的理念,南通市红十字会根据江苏省红十字会统一部署,通过腾讯公益平台发布了“守护早产小天使”助医、“红十字微心愿”助困两个项目。

南通历来是一座崇善、向善、行善的大爱之城。一百多年前,张謇先生秉承“南通中西,以宏慈善”理念,开创了中国近代社会公益事业的先河。近

些年,南通涌现了“莫文隋”“磨刀老人”吴锦泉等一批闻名全国的道德楷模,数不清的凡人善举,托起南通这座充满爱心与奉献的文明之城。

在此,我们倡议社会各界爱心人士,伸出友爱之手、奉献爱心,一齐助力“5·8人道公益日”项目。

我们郑重承诺:所有筹集的爱心捐款,都将全部用于相应的人道项目。项目款的每一笔接收和使用,都会在南通市红十字会官网,向社会公开公示,接受审计监督。

公益之路,感恩有您!您的每一次点击转发,都是对人道公益事业的支持,您的每一份爱心捐赠,都在弘扬人道,传递大爱。



南通市红十字会
2025年5月

获得“2024年度中国红十字会奉献奖”的南通企业

观大实业有限公司
南通泓盛手套有限公司
江苏泛亚劳护用品有限公司

南通泓瀚安全用品有限公司
南通卓美雅安防用品有限公司

获得“2024年度江苏省红十字会表现突出捐赠人”的南通企业(个人)

南通富美服饰有限公司 南通市大参林医药有限公司 戴敏

2024年度南通市红十字爱心捐赠万元以上的单位(团队)

江苏阳哲医疗器械有限公司

苏州信达光电科技有限公司

黛圣婕家居科技有限公司

南通文慈眼科医院有限公司

南通市海门区三厂工业园区管理委员会

南通市海门区海门港新区管理委员会

江苏叠桥家纺产业集群有限公司

海门市保安服务有限公司

江苏省烟草公司南通市公司

江苏中天科技股份有限公司

如皋市泰尔特染整有限公司

中天钢铁集团(南通)有限公司

汇贯公益团队(物资)

如东县开泰城建设投资有限公司

南通市海门区人民医院

江苏省平潮高级中学

南通市通州区酒类行业商会

南通杰克拜尼服饰有限公司

南通市通州区人民医院

南通迈砾国际贸易有限公司(物资)

如东锦恒城市投资集团有限公司

江苏省烟草公司南通市公司

南通五建通源建筑工程有限公司

江苏省洋口港建设发展集团有限公司

南通超达装备股份有限公司

南通市海门区中医院

南通优尼凯电子材料有限公司

升鼎珞村氟设备(南通)有限公司

江苏水工建设集团有限公司

弘业重工(如皋)有限公司

海门市思杰大酒店

南通市海门区人民政府海门街道办事处

桑夏太阳能股份有限公司

如皋市金鼎置业有限公司

南通凯诚纺织有限公司

南通红梅乳业有限公司

江苏力量通用钢球股份有限公司

吉奥璐丝织品(南通)有限公司

江苏海门农村商业银行股份有限公司

南通文慈眼科医院有限公司

南通万洋混凝土有限公司

南通铁人运动用品有限公司

南通华星紧固件有限公司

南通博塑型企业有限公司

南通爱尔思轻合金精密成型有限公司

江苏洋口港务有限公司

江苏如皋农村商业银行股份有限公司

江苏汉烽新材料有限公司

南通市通州区通州小学

如皋博爱医院有限公司

江苏金桥油脂科技有限公司

南通唯荣纺织品有限公司

江苏省通州中等专业学校

南通市通州区金郊初级中学

南通市通州区人民法院

南通市通州区石港镇人民政府

江苏省通州高级中学

高老师爱心团队

南通龙沐国际贸易有限公司

南通洋口港港区开发有限公司

南通市海门区正余镇人民政府

南通市海门区能仁小学

苏州道森钻采设备股份有限公司

南通市通州区家纺城小学